

આણંદ કૃષિ યુનિવર્સિટીનો ૧૪મો પદવીદાન સમારંભ

૯૬ તેજસ્વી વિદ્યાર્થીઓને સુવર્ણપદક અને પુરસ્કાર અપાયા.

૬૪૪ વિદ્યાર્થીઓને સ્નાતક-અનુસ્નાતકની પદવીઓ એનાયત કરાઇ.

૯ મેડલ સાથે એગ્રીકલ્ચરમાં સ્નાતકની પદવી મેળવનાર પૂર્વી પટેલ બની ગોલ્ડન ગર્લ

આણંદ - મંગળવાર :: ખેતી એ જીવન પોષણનો આધાર છે. ખેતીને ગ્રામ્ય વિસ્તારોએ ખાસ પ્રાધાન્ય આપ્યું છે તેટલું જ નહીં પણ રોજગારી પૂરી પાડવાની સાથોસાથ તેની સાથે ઉદ્યોગો પણ જોડાયેલા હોઇ ખેતી એ અર્થવ્યવસ્થાનો પાયો છે. ત્યારે જીડીપીમાં ખેતીનો હિસ્સો વધે તે માટે કૃષિ વૈજ્ઞાનિકોએ કૃષિ ક્ષેત્રે આવી રહેલ નવી ટેકનોલોજી અને સંશોધનોનો વધુને વધુ ઉપયોગ થાય તે માટે સતત પ્રયાસો કરતાં રહેવા જોઇએ તેમ રાજ્યપાલ શ્રી ઓ.પી.કોહલીએ કહ્યું હતું.

રાજ્યપાલશ્રી કોહલીએ ખેતીની સામે અનેક પડકારો છે ત્યારે આપણી પાસે રહેલાં સાધનો-સંશોધનોનો ઉપયોગો કરીને જેમ વિશ્વના દેશોએ આધુનિક ખેતી અપનાવી છે તે રીતે આપણે પાસે ખેતી ક્ષેત્રે આમૂલ પરિવર્તન લાવવાનું જણાવી કૃષિ વિશ્વ વિદ્યાલય ચાર દિવાલો પૂરતી સીમિત ન રહેતાં ગામડાઓ સુધી લઇ જવા વધુ વિસ્તારપૂર્વક કામગીરી કરવાની વિચારણા કરવાની જરૂરિયાત ઉપર ભાર મૂક્યો હતો. તેમણે કૃષિને લગતી સમસ્યાઓના નિરાકરણ માટે કૃષિ વિશ્વ વિદ્યાલયો, કૃષિ તજજ્ઞો અને સરકારના સુભગ સમન્વયથી સમાધાન શક્ય હોવાનું જણાવી કૃષિ ક્ષેત્રને વધુ મજબૂત અને સંગઠિત થવાની જરૂરિયાત જણાવી હતી.

રાજ્યપાલશ્રી ઓ.પી.કોહલીએ આજે આણંદ કૃષિ યુનિવર્સિટીના ૧૪મા પદવીદાન સમારોહ પ્રસંગે ૯૬ તેજસ્વી વિદ્યાર્થીઓને સુવર્ણચંદ્રકો સહિત ૬૬૪ વિદ્યાર્થીઓને સ્નાતક/અનુસ્નાતકની પદવીએ એનાયત કરી હતી. જ્યારે યુનિવર્સિટીના ૭ પ્રાધ્યાપકોને બેસ્ટ ટીચર એવોર્ડ એનાયત કરી બહુમાન કરવામાં આવ્યું હતું. તેમજ યુનિવર્સિટી દ્વારા તૈયાર કરવામાં આવેલ વિઝન-૨૦૫૦ પુસ્તિકાનું વિમોચન કર્યું હતું.

રાજ્યપાલશ્રી કોહલીએ સત્યમવદમ, ધર્મમ ચરમ એટલે કે સત્ય બોલો અને ધર્મનું આચરણ કરો. ધર્મનું આચરણ એટલે આપણું કતર્ય અને ફરજોનું પાલન કરવું જોઇએ. આપણે પોતાનું ન વિચારતા સમાજનું વિચારીને આગળ વધવું જોઇએ એજ આપણા જીવનને ધરોય હોવો જોઇએ તેમ જણાવી જ્યારે આપણે વિશ્વ વિદ્યાલયમાંથી પદવી લઇને બહાર જતા હોઇએ ત્યારે આપણે સમાજનું ઋણ અદા કરવા માટે આપણે જે શીખ્યાં છે તેનો મહત્તમ ઉપયોગ કરીને કૃષિ સામેના રહેલાં પડકારોને પહોંચી વળવા સજ્જ થવું પડશે અને મર્યાદિત સંશોધનો હોવા છતાં પણ રાષ્ટ્રનો કૃષિ વિકાસ દર વધે તે માટે ખેડૂતોને પ્રેરણા આપવાની દિશામાં કામગીરી કરવા પણ કહ્યું હતું.

કૃષિ મંત્રી શ્રી આર.સી.ફળદુએ જૈવિક ખાતરો અને નૂતન સંશોધનોના સુભગ સમન્વયથી કૃષિ વૈજ્ઞાનિકોએ ગુજરાતને ખેત પેદાશોમાં સમૃદ્ધ બનાવ્યું છે. ખેડૂતો આજે જૈવિક ખાતરોનો ઉપયોગ પોતાના ખેતી પાકોમાં કરે કે જેથી રાસાયણિક ખાતરનો ખર્ચ ઘટાડી ખેતીને નફાકારક બનાવી શકાય અને જમીનને રસાયણોથી થતી આડઅસરથી અટકાવી શકાય છે તેમ જણાવી કૃષિ ક્ષેત્રે એ અર્થતંત્રની કરોડરજ્જુ છે ત્યારે ખેતીમાં પ્રાણ પુરવાનું કામ કૃષિ વિશ્વ વિદ્યાલયોમાં કૃષિ તજજ્ઞો દ્વારા કરવામાં આવી રહ્યું હોવાનું તેમણે કહ્યું હતું.

શ્રી ફળદુએ પદવીદાન સમારંભમાં સ્નાતક અને અનુસ્નાતકની પદવી અને ચંદકો મેળવનાર વિવિધ વિદ્યાશાખાઓના વિદ્યાર્થીઓ તેમજ વિદ્યાર્થીનીઓને અભિનંદન પાઠવી તેમને પ્રાપ્ત કરેલ જ્ઞાન અને તાંત્રિકતાનો કૃષિ અને ખેડૂતોને તેમજ ખેતી ઉપર નિર્ભર ગ્રામજોના સર્વાંગી વિકાસ અને ઉત્થાન માટે કરી તેઓ સાચા અર્થમાં કૃષિના ઋષિ બની સમાજ અને દેશ પ્રત્યેનું ઋણ અદા કરે તેવી અપેક્ષા વ્યક્ત કરી હતી.

તેમણે કૃષિ ક્ષેત્રે જ્યારે કૃષિ વિશ્વ વિદ્યાલયો ચાલકબળ બન્યાં છે ત્યારે વિવિધ દેશોની સાથે હરિફાઇ કરી શકીએ તેવી રીતે ઉચ્ચ ગુણવત્તાયુક્ત કૃષિ પેદાશો કરવા ઉપર ભાર મૂકી રાસાયણિક ખાતરોને તિલાંજલી આપી જૈવિક ખાતરો અને વર્મી કંપોસ્ટ ખાતરનો ઉપયોગ કરવા સુચવ્યું હતું.

દિક્ષાંત પ્રવચન આપતાં એગ્રીકલ્ચરલ સાયન્ટીસ્ટ રીક્રુટમેન્ટ બોર્ડના પ્રો.ડૉ. એ.કે.શ્રીવાસ્તવે વૈશ્વિક યુગમાં કૃષિ ક્ષેત્રે આવી રહેલા પરિવર્તનના યુગમાં રાષ્ટ્ર સામે સામેના કૃષિ પડકારોને પહોંચી વળવા માટે કૃષિ સ્નાતકો અને કૃષિ વૈજ્ઞાનિકોએ સુસજ્જ થવું પડશે તેમ કહ્યું હતું.

તેમણે દેશનું અર્થતંત્ર મુખ્યત્વે ખેતી અને ખેત પેદાશો પર નિર્ભર છે. રાષ્ટ્રના ૫૦ ટકા વર્ગની આજીવિકા ખેતી પર આધારિત છે ત્યારે કૃષિને નવીનત્તમ ઉંચાઇએ લઇ જવા અને ખેતીની આવકને બમણી કરવા અર્થે કૃષિ ક્ષેત્રે આવી રહેલા પરિવર્તનો ખેતરે-ખેતરે ખેડૂતો સાથે પહોંચાડવાની આપણા સૌની જવાબદારી છે ત્યારે આ જવાબદારીનું વહન કરવાનો અનુરોધ કરી આણંદ કૃષિ યુનિવર્સિટી દ્વારા ખેતીના વિકાસ અર્થે જે ખેડૂતોના ઉત્થાન માટે જવાબદારીપૂર્વકનો મહત્વનો રોલ અદા કરવામાં આવી રહ્યો છે તેનો ઉલ્લેખ કરી કહ્યું કે, યુનિવર્સિટીના આ પ્રયાસોને કારણે આજે કૃષિ ક્ષેત્રે આમૂલ પરિવર્તન આવ્યું છે ત્યારે આજના પદવીધારકો જ્યારે તેઓની પદવી લઇને બહાર નીકળી રહ્યાં છે ત્યારે તેઓએ મેળવેલા જ્ઞાનનો ઉપયોગ કરીને કૃષિ સામેના પડકારોને પહોંચી વળવી ખેત પેદાશો ગુણવત્તાયુક્ત બને તેવા પ્રયત્નો કરવા શીખ આપી હતી.

પ્રારંભમાં યુનિવર્સિટીના કુલપતિ ડૉ. એન.સી.પટેલે સ્વાગત પ્રવચન કરી યુનિવર્સિટીની પ્રવૃત્તિઓની રૂપરેખા આપી હતી.

આ પ્રસંગે યુનિવર્સિટીની વિવિધ વિદ્યાશાખાઓના ડીનશ્રીઓ દ્વારા સ્નાતક-અનુસ્નાતકની પદવી પ્રાપ્ત કરનાર વિદ્યાર્થીઓની ઓળખ કરાવવામાં આવી હતી. અંતમાં રજિસ્ટ્રારશ્રી બ્રહ્મભટ્ટે આભારવિધિ કરી હતી.

આ પ્રસંગે જિલ્લા કલેક્ટર ડૉ. ધવલ પટેલ, જિલ્લા પોલીસ વડા શ્રી મકરંદ ચૌહાણ, જુનાગઢ, નવસારી, દાંતીવાડા કૃષિ યુનિવર્સિટીના કુલપતિઓ, યુનિવર્સિટીની વિવિધ ફેકલ્ટીઓના ડીન, સિન્ડીકેટ સભ્યો, કૃષિ વૈજ્ઞાનિકો, પ્રાધ્યાપકો, સહિત વિદ્યાર્થીઓ, વાલીઓ અને વિશાળ સંખ્યામાં ઉપસ્થિત રહ્યા હતાં.

